

广州市昨举行普高名额分配电脑派位

60325名考生竞争21845个名额

羊城晚报记者 蒋隽

5月14日，2021年广州市普通高中名额分配计划电脑派位仪式在市招考办举行。60325人竞争21845个名额分配计划。今年，名额分配招生学校范围扩大至公办的示范性普通高中学校和省一级普通高中学校；名额分配安排在第二批次录取，采用单独批次、单独录取的招生办法。

广州市招考办介绍，“名额分配”即往年广州市实施的“指标到校”政策，今年按省的政策规范表述为“名额分配”。今年是广州市实施中考改革的第一年，在保持总体稳定基础上将进一步优化和完善名额分配政策。

不变之处：一是名额分配报考资格条件保持不变；二是名额分配比例保持50%不变；三是名额分配办法、电脑派位方式保持不变；四是名额分配录取最低控制分数线设置办法保持不变。

调整之处：一是首次将公办省一级普通高中学校纳入名额分配招生学校范围，名额分配招

今年，名额分配招生学校共有76所、81个校区（广州外国语学校作为外语特色学校不纳入名额分配范围），较去年增加了10所学校、11个校区。名额分配招生学校招生总计划为43848个，其中名额分配计划为21845个，较去年增加2239个。公办示范性普通高中方面，参加名额分配示范性普通高中67所、72个校区，招生总计划为40326个，名额分配计划为20084个。其中国家级示范性普通高中43所、47个校区，招生总计划为29274个，名额分配计划为14558个；广州市示范性普通高中24所、25个校区，招生总计划为11052个，名额分配计划为5526个。公办省一级普通高中方面，参

名额分配招生学校增加10所

加名额分配的省一级普通高中共9所，招生总计划为3522个，名额分配计划为1761个。

今年，全市共有符合名额分配报考资格的考生人数为60325人。439所初中学校分得省、市属名额分配计划，445所初中学校分得区属名额分配计划，44所初中学校因符合名额分配报考资格考生数为0而未分得名额分配计划。集团内农村初中和集团内上一年中考总分平均分低于全市中考总分平均分的初中学校共有72所，分布在34个教育集团，共分得面向集团直接分配的计划311个。具体分配情况请查看《2021年广州市普通高中名额分配结果》。

考生可登录广州招考网，“广州招考”官方微信查阅电脑派位的分配结果。名额分配计划的志愿将由6月1日至5日与其他批次志愿同步填报。

在国家级示范性普通高中学校名额分配计划方面，今年华南师范大学附属中学152个、广东实验中学320个、广东广雅中学（本部校区）279个、广州市执信中学364个、广州市第二中学416个、广州市第六中学364个、广东华侨中学250个、广州市协和中学260个、广州市附属中学288个、广州市铁一中学（越秀校区）158个、广州市铁一中学（番禺校区）165个、广东广雅中学（花都校区）185个。

利用好梯度投档

生学校范围扩大至公办的示范性普通高中学校（含国家级示范性普通高中学校和市示范性普通高中学校）和省一级普通高中学校；二是名额分配安排在第二批次录取，采用单独批次、单独录取的招生办法；三是进一步优化和完善投档录取规定，实行多梯度投档录取，增加了录取参考科目成绩等级要求。

名额分配实行多梯度投档录取，对考生来说意味着什么？举个例子，某高分考生A在名额分配的第一志愿填报了华附，第二志愿填报了某区示范性高中。但A没有被第一志愿华附录取。假如A的分数是在12%投档线上，而另一位

没有达到12%投档线的考生B在名额分配的第一志愿报考了与A一样的区属示范性高中，那么，在该区属示范性高中的名额分配投档录取中，A获得了比B优先的投档资格。

指标到校的录取最低控制分数线，是招生学校近三年在提前批最低录取分数的平均值下降20分。今年，广州市各公办示范性普通高中名额分配录取最低控制分数线如何？记者梳理得知，华南师范大学附属中学为697分，广东实验中学为697分，广东广雅中学为687分，广州市执信中学为675分，广州市第二中学为691分，广州市第六中学为675分。



一“离”一“破” 见证内地与香港规则衔接迈出大步

羊晚政见

或者临时清盘人身份，以及申请提供履职协助；内地破产程序的管理人可以向香港特别行政区高等法院申请认可依据《中华人民共和国企业破产法》进行的破产清算、重整以及和解程序，申请认可其管理人身份，以及申请提供履职协助等。

《会谈纪要》和《试点意见》明确内地采用试点方式，划定试点地区。综合考虑与香港互涉投资的规模、港企数量等因素，《试点意见》将内地试点地区划定为上海市、福建省厦门市、广东省深圳市，规定试点地区有关人民法院可以依据《试点意见》认可和协助香港破产程序。香港依据普通法原则认可和协助内地破产程序。

内地与香港实行不同的司法制度。香港回归以来，包括《会谈纪要》在内，内地和香港共签署了九项民商事司法协助安排，涵盖相互执行仲裁裁决、民商事案件相互委托提取证据、相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决等内容，基本实现民商事领域司法协助的全覆盖。

见证《会谈纪要》签署的全国人大代表、中国中小企业协会副会长、广东省清远市中小企业协会会长蔡仲光告诉记者：“内地与香港的民商事规则衔接是存在的难题，因法律制度差异，互涉纠纷不可避免，法律冲突客观存在，对粤港澳融合发展构成一定阻碍。内地与香港一旦逐步实现深度融合的司法协助体系，就可以进一步实现人流、物流、资金流、信息流等全要素的互联互通。”

《会谈纪要》的要点包括：香港特别行政区破产程序的清盘人或者临时清盘人可以向内地试点地区的有关中级人民法院申请认可依据香港特别行政区法律进行的公司强制清盘、公司债权人自动清盘以及由清盘人或者临时清盘人提出并经香港特别行政区法院批准的公司债务重组程序，申请认可其清盘人

广东新设立6所高职学校

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道：5月11日，教育部正式下发《教育部办公厅关于公布实施专科教育高等学校和成人高等学校备案名单的函》，公布了2021年度省级人民政府审批新设、更名、合并、调整、撤销的专科层次高等学校和成人高等学校备案名单。其中，广东省新设立6所高等职业学校。

新设立的学校分别为广州幼儿师范高等专科学校、广东

汕头幼儿师范高等专科学校、广东梅州职业技术学院、广东潮州卫生健康职业学院、广东云浮中医药职业学院、广东肇航空职业学院。

省教育厅相关负责人表示，6所新设高等职业学校中有4所位于广东粤西粤北地区。此外，华南师范大学汕尾校区等5所本科高校新校区也将建成，11所新建高校（校区）首期建成招生，将实现广东本科、高职院校21市地全覆盖。

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道：5月13日，广东省公安厅发布《广东省公安厅关于群众举报涉黑涉恶违法犯罪奖励办法（征求意见稿）》（以下简称“征求意见稿”），向社会公开征求意见。公开征集意见截止至5月27日。根据征求意见稿，群众举报12类涉黑涉恶违法犯罪线索，可获得举

1-4月广东外贸进出口增长超三成 进出口规模均创历史新高

羊城晚报讯 记者林曦，通讯员陈琳、吕锦铭报道：5月14日，据海关广东分署统计，今年1-4月，广东外贸进出口2.5万亿元人民币，比去年同期（下同）增长30.3%，增速好于全国（28.5%），占同期我国进出口总值的21.5%。其中，出口1.52万亿元，增长36.2%；进口9790.3亿元，增长22%。值得一提的是，单从4月来看，广东出口、进口规模均创历史新高。今年4月，广东外贸进出

口6715.9亿元，增长22.4%。其中，出口3977.9亿元，增长23.1%；进口2738亿元，增长21.4%。出口、进口规模均创历史新高。

值得注意的是，民营企业较快增长。1-4月，广东民营企业进出口1.42万亿元，增长37%，占同期广东进出口总值的比重较去年同期提升2.8个百分点至56.9%；外商投资企业进出口9439.1亿元，增长23%；国有企业1270.3亿元，增长19.4%。

广东对主要贸易伙伴均实现正增长。1-4月，广东前5位贸易伙伴分别为东盟、中国香港、欧盟、美国和中国台湾，进出口额分别为3867.2亿元、3406.3亿元、2853.3亿元、2750.4亿元和1901.4亿元，分别增长27.5%、27.8%、36.2%、49.9%和26.9%。

机电产品表现可圈可点，数据显示，机电产品出口比重近7成。1-4月，广东出口机电产品1.05万亿元，增长35.7%，占广东出口总值的69.3%。

广州今年第一季度

城镇新增就业人数同比升52.8%

羊城晚报讯 记者周晓勇报道：5月14日，广州市人民政府新闻办公室召开新闻发布会。广州市人社局副局长李明华、广州市医保局副局长林立，围绕就业、社保、医保等民生关注的重点工作进行了介绍并回答记者提问。

一季度城镇新增就业开门红

就业是民生之本，促进就业是安国之策。广州市人社局副局长李明华介绍，2021年一季度，广州全市就业形势呈现最稳定向好态势，全市城镇新增就业人数6.77万，同比上升52.8%；帮助4.45万名城镇登记失业人员实现再就业，同比上升71.15%；帮扶1.32万名就业困难人员再就业，同比上升41.94%；城镇登记失业率为2.24%，控制在3.5%的目标以内；来穗务工人员节后返岗率98.52%，企业整体开工率达99.39%，实现各项就业工作目标任务开门红，就业形势进一步企稳向好。

下一步，广州将进一步健全完善“稳就业”政策体系，出台“进一步稳定和扩大就业”3.0版，完善创业担保贷款机制；突出抓好高校毕业生、异地务工人员、就业困难人员等重点群体就业。大力开发公益性岗位托底

安置，加大困难人员帮扶力度，确保零就业家庭动态清零；提升公共服务质量，强化“互联网+就业服务”，深入实施“双创双零”等公共就业服务；鼓励吸引港澳居民来穗创新创业。

八类特定人员可参加工伤保险

在社保方面，李明华介绍，2021年4月1日起，单位从业的超过法定退休年龄劳动者和新就业从业人员等8类特定人员在广州市可按规定参加工伤保险、享受工伤保险基金支付的各项工伤保险待遇。

政策实施一个月以来，截至5月6日，广州市8类特定人员参保人数共计39534人，涵盖超龄劳动者、新业态从业人员、实习生、村（社区）两委委员、志愿者等政策规定的8类人群，参保呈稳中趋升的良好态势，工伤新政扩面效果初现。

李明华介绍，广州市工伤保险共济功能和抗风险能力强，工伤保险待遇位居全国前列。目前，广州市人均伤残津贴贴为5512元/月，工亡一次性补助金标准为87668万元。

优化中医传统治疗病种分值

煽动闹事的黑恶势力犯罪线索。在建筑工程、交通运输、矿产资源、渔业捕捞等行业、领域，强揽工程、恶意竞标、非法占地、滥开滥采的黑恶势力犯罪线索。在商贸集市、批发市场、车站码头、旅游景区等场所欺行霸市、强买强卖、收保护费的市霸、行霸等黑恶势力犯罪线索。操纵、经营“黄赌毒”等违法犯罪线索。

除了就业外，医保一直是市民最为关心的话题。广州市医保局副局长林立介绍，广州正积极探索建立符合中医药特点的医保支付方式，将更多中医优势病种实行按病种分值付费，将中药饮片纳入广州市门诊特定病种支付范围。

林立介绍，在支持中医药发展方面，广州深化按病种分值付费改革，完善中医药结算支付体系，探索建立符合中医药特点的医保支付方式，将更多中医优势病种实行按病种分值付费，优化中医传统治疗病种分值，医保予以合理支付，鼓励医疗机构临床开展。同时，将发挥中医“既病防变”特色，完善中医药医保管理措施，将中药饮片纳入该市门诊特定病种支付范围。

为了促进基层中医医疗机构提供更好中医药服务，下一步，广州将探索职工医保“1+1+1”门诊选点模式，允许职工医保参保人在选择1家基层医疗机构和1家其他医疗机构门诊治疗的基础上，可再选择1家中医门诊部门诊疗。

同时，支持卫生健康部门设立推广“家庭医生中医药签约服务包”，将中医药融入家庭医生服务，发挥医保在推动中医药事业与产业高质量发展中的作用。

罪活动的黑恶势力犯罪线索。非法高利放贷、暴力讨债的黑恶势力犯罪线索。插手民间纠纷，充当“地下执法队”的黑恶势力犯罪线索。境外黑社会入境发展渗透以及跨国跨境的黑恶势力犯罪线索。黑势力“保护伞”线索。在逃黑恶势力犯罪嫌疑人线索。其他涉黑涉恶犯罪线索。

陈蔚文同志遗体在广州火化

羊城晚报讯 中国共产党优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士，政协第九届、十届、十一届广东省委员会副主席，台盟第八届、九届中央委员会副主席陈蔚文同志遗体于5月14日在广州火化。

陈蔚文同志因病医治无效，于2021年5月8日1时33分在广州逝世，享年71岁。

陈蔚文同志逝世后，党和国家有关领导同志，省委书记李希，台盟中央常务副主席李钺锋，省领导马兴瑞、李玉妹、王荣，全国人大、全国政

协有关专门委员会负责同志黄云龙、朱小丹，老同志朱森林、卢瑞华、高祀仁、黄华华、李灏、张帼英、卢钟鹤、欧广源、林树森、范希贤、刘兆伦等，以不同方式对陈蔚文同志逝世表示悼念、对其亲属表示慰问。

中央和国家机关有关部门，省委、省人大常委会、省政府、省政协，省直有关单位，各地级以上市党委、人大常委会、市政府、市政协等单位送来花圈或发唁电、唁函。

（薛江华 王威）

人民公园升级改造后树木变少？设计团队回应：

复刻近百年格局 适度抽疏营造通透感

羊城晚报讯 记者谭铮、郭思琪报道：今年劳动节期间，已完成部分升级改造工程的人民公园开放了东西中轴线以北区域，供市民游览休憩。有市民游览后表示，感觉公园里的树木变少了，公园里原来供大家

休憩的座椅也减少了。属于广州城市记忆一部分的人民公园为什么要升级改造？日前，记者采访了广州园林建筑规划设计研究院专家团队，了解“广州市第一公园”改造背后的故事。

缘何改造？ 设计复刻公园历史格局

位于广州市传统中轴线上的人民公园，建成于1921年，面积4.46万m²，是广州最早建立的综合性公园，被誉为“广州市第一公园”。随着城市快速发展，作为广州集体城市记忆的人民公园，在带来无数美好回忆的同时，也面临着设施陈旧、活动场地功能受树木限制、园内历史文化遗产缺乏良好的展示等问题。

设计团队成员告诉记者，人民公园内中轴活动空间不足，公园的南端缺乏舒适的休息空间，市民活动场地功能受限，当中历史文物欠缺保护等，都是人民公园亟待升级改造的原因。他说：“人民公园有着悠久的历史。我们在调研时发现，当中的一些历史文物没有相应的介绍与宣传，也需要更好地保护。此外，从公园到广州市政府，是一条非常好的历史史线。我们希望经过升级改造，将其历史承载的内容挖掘出来。”

据了解，人民公园于1917年由中国近代著名建筑师杨锡宗设计，采取意大利式庭院布局，呈方形对称形式。据设计团队介绍，此次升级改造的一个方面在于“复刻公园历史格局”。

“我们的设计以1937年的平面图作为格局依据，结合现状树木保护优化复刻了规整方正和强调轴线对称的公园历史格局，重新梳理园区绿植生长状况，适度抽疏营造通透视觉感，重塑喷泉水景风貌。”

对于市民反映感觉公园内树木变少一事，设计团队坦言，改造过程中确实移走了部分树木。据介绍，人民公园乔木数量不断增加，导致部分树木出现长势不佳、偏冠、枯枝、病虫害、寄生、老化等状况，近20年来抽疏及林窗被模糊化，浓密的地被植物空间滋生安全隐患和管养问题，存在台风天树木倒伏的安全隐患。“从安全、采光、园林养护等多方面综合考虑，我们选择性地移走了部分树木。”该设计团队成员表示。

据了解，经过评估，在移除

树木少了？ 部分普通树木移走养护

除了部分树木外，改造后的人民公园还增加了40多棵乔木，且公园内原有的7棵古树名木并没有移动。“古树是不能随意移动的。”一名植物学家告诉记者，名木古树相关维护有着非常严格的流程与标准，人民公园内所有登记在册的名木古树在升级改造中都没有移动。

对于已经移走的树木，该专家也表示，它们经过登记与“体检”，已经移至专业的苗圃进行养护，“等它们‘修复’后，将根据安排移到合适的区域使用”。据了解，经过评估，在移除

座椅少了？ 改造后坐凳面积大近一倍

记者从设计团队了解到，针对人民公园内道路开裂、下沉、积水等问题，团队将充分考虑人的使用安全，减少台阶，改造栏杆等便民设施，进行道路改造，改善灯光设置，提升通行舒适体验。此外，人民公园内将新建第三卫生间、母婴室、智能厕所，同时结合岭南气候特征，新增遮阳挡雨休息花架廊322

广东省推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动方案发布

小学一年级上学期 设置为入学适应期

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤教宣报道：5月14日，省教育厅发布了《广东省推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动方案》（下文简称《行动方案》），要求幼儿园大班下学期要有针对性地帮助幼儿做好生活、社会和学习等多方面的准备。小学要调整一年级课程安排，坚持零起点教学，合理安排内容梯度，减缓教学进度。将一年级上学期设置为入学适应期，国家课程主要采取游戏化、生活化、综合化等方式实施。

《行动方案》还特别提到，校外培训机构不得对学前儿童违

规进行培训。小学严格执行入学试就近入学，严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据，坚持按课程标准零起点教学。幼儿园不得提前教授小学课程内容，不得布置读写算家庭作业，不得设学前班。

《行动方案》提出，今年将选一批学校幼小衔接实验区和试点园（校），2021年秋季学期开始，各地将全面推行入学准备和入学适应教育。